

# • 面向 21 世纪的中国传统医学 •

## 关于提高脑血管疾病疗效难点的思考

王永炎

围绕着脑血管疾病发病率的增高，及生物学界对脑科学的研究进展，世界上对脑血管疾病基础和临床的研究愈加深入，包括中医学在脑血管病的防治方面也显示出我国独特的学术优势，并在国际上逐渐产生一定的影响。

脑血管疾病以脑梗塞和脑出血为主要病种，在诊断上由于医学影像学的发展和实际运用的日益普及，诊断的阳性率大大提高。目前对这两类脑血管疾病统称为中风病。而提高对脑血管疾病的疗效是基础和临床研究的最终目的，国内外研究有较大的进展。

目前我国对脑血管疾病的治疗，就治疗手段而言，是以单一的西医治疗、中西医结合治疗、单一的中医治疗三种方法为主。单一中医治疗尚未达到跨文化、跨人种在国际医疗、科研单位的推广应用。目前中国普遍采用的中西医综合治疗形式，虽具中国独有的特色，但缺乏顶层设计的规范指导。

无论是脑梗塞抑或脑出血，由于年龄、出血部位、梗塞的血管、病程长短、出血量的多少等十分复杂的多种因素均可直接影响疗效。因此在方法学上要求配对研究，以提高研究成果的科学性，但十分严格的配对研究开展起来却很困难。

对脑梗塞的治疗目前国内外均无突破性进展。从理论上讲，迅速复流再通是脑梗塞急性期治疗成功前提，而延长脑细胞耐受缺氧的时间和加强复流再通后复杂的病理生理过程中的生存能力，是治疗成功的基本保证。但目前主要是医疗条件和社会诸因素最易错过最佳治疗时机，其次目前的各种治疗药物仅针对单一环节或单一因素，缺乏系统的协同作用，疗效难以确切评价。其次即使有条件采用超早期溶栓治疗，但促使梗塞区的再出血等诸多问题，使最终危险与有效病例之比仍不乐观。在不可逆梗塞形成之前有无药物可能阻止局部缺血过程？目前认为很有希望的去甲基天门冬氨酸受体拮抗剂、钙离子通道拮抗剂及自由基清除剂等的治疗效果尚不能得到学者们的公认。另外颈动脉外科治疗，虽未见国内报道，但国际前瞻性

随机抽样研究表明，与内科疗法比较，优越性不显著。

综合目前的研究进展，给临床治疗的药物有效时限仅几个小时，梗塞导致的细胞损伤的连续反应和综合因素，使我们对缺血性脑血管疾病疗效的提高遇到困难。但缺血性中风发病机制的复杂性和发病后的复杂的细胞损伤过程，这些与中医整体观念指导下的辨证论治有吻合之处。也许中医的整体观念和辨证论治能带来希望。我们试图从中学中寻求途径。

回顾总结中医治疗中风病，主要是辨证论治和非辨证论治两种手段。我们经过比较严格的辨证论治对比观察，对于中、重度的脑血管疾病其疗效优势是比较明显的。它提供了许多学者重视脑血管疾病个体化治疗的证据。但是中医辨证论治目前所应用的疗效观察方法，所取得的疗效结果的置信度和可重复性存在严重问题。中医治疗中风病有很长的历史渊源，积累了丰富的经验，关于不同疗效的总结报告更是难以计数，大浪淘沙，真正可重复的辨治方案不多，其疗效结论亦不够确切。

为提高疗效，解决中医疗效的置信度和可重复性差的问题，九十年代，考虑中医理法方药完整统一性的要求，为了便于重复验证和推广，也考虑到与国际接轨的要求，对中风病的辨证诊断采用国际量表学的设计原则，在控制尽可能小的干扰因素的基础上，对中风病常见的基本证候因素在中风病始发状态下的分布、组合规律进行较为系统深入的研究，建立在多中心、大样本、前瞻性基础上的中风病证候分布与组合状态，取得了阶段性的研究成果。研究成果所形成的标准规范较之以前更具有客观性和可重复性。但考虑到临床实际应用的可操作性，证候分类不可能太多，新的辨证标准也出现有相当数量的病例又难以纳入新的标准。同时即使基本证候采用量表学设计，但组成基本证候的症状有许多模糊的因素，在不同医者的具体掌握上难免偏差，从而又使可重复性大打折扣。因此该项研究亟待深化。

同时，在学术争论上的另一种声音也不容忽视，即是提高中医疗效的可重复性，必以辨证治疗的标准化、客观化为基础，但是过于强调证候诊断的标准化、客

观化，必将以弱化辨证论治为代价。于是乎在学科发展与扬弃，“接轨”问题、创新拓展与中医特色，中药制剂先进性与传统性的统一等等问题之间形成一种两难的选择。二者的结合点实际上就存在着突破点。我们的观点是不去过多的争论，扎扎实实的做些事情，推动学术的进步，并坚信愈是民族的就愈是国际的。

历史的足迹是今天前进的明鉴，继承与创新绝不是一个陈旧的命题。分析经典著作《黄帝内经》无不是在继承多学科基础上的创新，回顾中医学发展史，就是一部继承与创新的发展史。中风病古今在临床治疗上，有主风说，主火说，主瘀说，主痰说等等，但中风病的发生与发展是多种致病因素相互作用的结果，不同的病程阶段，其证候表现也不相同。吸收借鉴现代科学的研究成果发现，对于脑缺血的研究，过去多集中在脑血流量和脑能量代谢上。后来发现不完全性缺血比完全性缺血引起的脑损伤更严重，即迟发性神经元坏死。很多资料均表明，缺血后最早受影响的是能量代谢耗竭，而最后以神经元坏死而告终。其中一系列的缺血性损伤变化目前较为清楚的是兴奋性氨基酸的神经毒、毒性氧自由基、酸中毒、花生四烯酸等，这些理论不能全面概括脑缺血神经元损伤过程中的一系列病理及生化改变。近年来探讨损伤神经元的修复与存活已从基因转录水平与基因表达的关系进行研究。如对热休克蛋白物质基因表达在应急反应中所起的作用已为人们所重视，现代科学的研究发现脑血管疾病多因素的致病机制及中医单一和多因辨证疗效的不确切和不可靠，促使我们对中风病的病因病理做更加深入的研究。毒邪和络病的提出，也就自然而然产生了。

具体到治疗必需重视“毒邪”的作用。既往的或风、或瘀等的治疗，具有一定的疗效，古今病例积累很多，但疗效不甚满意且重复性差。毒，何谓也，我们认为主要是邪气亢盛，败坏形体即转化为毒。毒系脏腑功能和气血运行失常使体内的生理或病理产物不能及时排出，蕴积体内过多而生成。中风后，可产生瘀毒、热毒、痰毒等，毒邪可破坏形体，损伤脑络，包括浮络、孙络与缠络。中风急性期所产生的病理产物，

参与了细胞损伤链的过程，是有毒的物质，中医的治疗有清除及抑制这些有毒物质产生的作用。在辨证与方药方面考虑到毒邪的作用以解毒为大法，疗效有一定的提高。临床初步显示了可喜的苗头，值得进一步重视研究。有望在理论上和疗效上取得突破。

世界上许多国家对内科和外科治疗脑出血进行过对照研究，孰优孰劣，结论不一。但不可否认的是随着国际上对血肿清除术的广泛研究，特别是定向穿刺方法的进步，大大拓宽了手术适应症，已经被众多的神经内科及急诊科医师掌握。在我国已经进行推广普及。但如何降低脑出血穿刺术后再出血仍是目前研究的热点和难点。

对于脑出血的治疗，外科手术治疗的局限性和脱水存在的诸多副作用问题仍需深入研究。中医的治疗处于探索阶段。九十年代我国列专题进行攻关研究，其研究结果的有效范围是很有限的，即使有效的病例范围还需与同类病例自愈性平行比较研究。另外还有两个问题需要解决。一是临床科研设计的要求要尽可能的满足。主要是要随机、对照、双盲、安慰剂对照、多中心临床验证。二是必须完善我国的临床研究道德准则。九十年代进行的中医治疗脑出血的研究，在有些方面存在法律限制的障碍，需要解决临床研究的许多立法问题。世界医学学会在 WHO 的协助下，发展扩充和修改了用于指导医生进行对人体研究的道德准则，即赫尔辛基宣言。随后在 1975 年又进行了修订（赫尔辛基Ⅱ），在修订本中把重点从“临床研究”改为“涉及人体的生物医学研究”。根据赫尔辛基准则我们在临床研究中需制定研究道德和法律准则。

很明显，提高脑血管疾病疗效的突破口就中医学而言，是应重视病因病理学说的发展，“毒邪”和“络病”可以作为深入研究的切入点，也即中西医共同研究的结合点，希望在理论和临床疗效上取得较大的进步和提高。

再次重申：中西医共同研究的结合点及研究方法和手段的科学性是我们最要强调的。

（收稿：1996—12—20）

## 《中药现代临床应用手册》征订启事

《中药现代临床应用手册》是一部中药临床应用的专著，由胡国臣主编。全书以病统药，以药领方，共分内、外、妇、儿、皮肤、骨伤、眼、耳鼻咽喉、口腔、肿瘤、肛肠等十一篇，包括 487 种病症，介绍常用中药 550 余种，资料丰富，内容详实，简明实用，书末附有药名索引，全书系统总结和集中反映了中药现代临床应用的经验及最新进展，是中西医临床各级医务工作者及中医药科研、教学人员的重要工具书和参考书。全书 820 千字，每本（精装）34 元（含邮资），欲购者汇款请寄：北京市海淀区中国中医研究院西苑医院王凯收。邮编：100091。